

## 一、中共全國代表大會與全國「兩會」是什麼關係？

中共全國代表大會與全國「兩會」關係的運行機制是：中共全國代表大會確定今後五年、十年或更長時間的發展規劃，創新執政黨的思想理論，大會報告所確定的黨的路線方針政策成為指導「兩會」召開和此後一段時間內貫徹落實的指導性意見要求。

中央全會規劃黨和國家層面的重大決策、推薦國家領導人、經濟社會發展規劃等方面的建議，提交全國人大審議通過，由政協委員參與協商討論。

中國共產黨通過同級人大中的黨組織和黨員幹部貫徹黨的路線方針政策，貫徹黨委的重大決策和工作部署，支持人民代表大會履行國家權力機關的職能，經過民主討論和法定程序，使黨的主張成為國家意志，使黨組織推薦的人選成為國家政權機關的領導人員，並對他們進行監督；通過政界、黨員與非黨員的政協委員的協商討論以及政協組織中的中共黨員的先锋模范作用，實現對政協的領導。全國人大既堅持黨的領導，又充分發揮最高權力機關的作用。

政協作為多黨合作和政治協商的重要機構，以列席全國人大會議的方式進入黨與人大的運行機制之中，以政協提案或建議案的方式對執政黨和人大工作及其它方面的工作提出建議，充分發揮政治協商、民主監督和參政議政的作用。

## 二、全國黨代會如何為全國「兩會」提供推薦中央領導人選？

中共全國代表大會後召開的一中全會選舉產生中央政治局及其常務委員會，以及中央領導人，並為此後換屆的全國人大和全國政協預先擬定領導人選。依照憲法和全國人大組織法的規定，中共中央推薦的新一屆國家機構組成人員人選，需提請全國代表大會主席團審議通過，提交各代表團團長協商後，由大會選舉產生。

# 問答 十八大

# 十年社會巨變 順應時代潮流

## 新華社：中共十八大將加快變化腳步

香港文匯報訊 新華社昨日發表題為《中國之變順應了時代進步的潮流》的文章，文章從多個方面反映過去10年中國社會出現的巨大變化。文章認為，這些變化順應時代進步潮流，相信即將召開的中共十八大還將加快中國變化的腳步。該文章摘錄如下：

北京南二環的建築工地上，王樹根準備把手頭的活兒幹完就回江西老家打理他的「第二職業」——200畝有機蔬菜種植園，即將開始他兩地奔波的生活。

### 城鎮化率去年首超50%

王樹根不僅有了事業，還有他以前不曾想過的福利。一家的戶口遷到了縣城，父母看病有像「公費醫療」一樣的新農合，還能拿到像「退休工資」一樣的養老保險，這讓他覺得「日子一天比一天有着落」。

過去10年，中國平均每年有近2,100萬農村人口轉為城鎮戶口，城鎮化率去年首次超過50%，這其中就包括很多像王樹根這樣的農民工。農民從食不果腹，到吃飽穿暖再到如今追求更有品質和尊嚴的生活，在他們身上發生的變化恐怕是中國這個依舊是全世界最大的農業國的最好註腳。中國社會科學院的一份報告預計，今後20年內將有近5億人要實現城市化，未來5到10年將是中國城鎮化進程的關鍵時期，這個過程決定着中國是否能夠抓住下一個戰略機遇期，續寫奇跡。

### 高鐵運營里程世界最長

在北京南站，站台屏幕上電子鐘每跳3分鐘，就有一列「和諧號」高速列車出發。官方統計，平均一天有近140萬人乘坐2,000多列動車組穿行在中國大



■十八大即將召開，北京街頭掛上紅燈籠和中國結迎接盛會。

新華社

地上。

5年前，中國還沒有一條可以稱為「高速」的鐵路。現在，中國已是世界上高鐵技術最全面、運營里程最長、在建規模最大的國家。「朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還」般的生活不再是詩仙酒醉後的狂想，而是活脫脫的現實。

### 使用微博人數全球居首

現在，新浪微博用戶平均每天發佈1.2億條微博，有的在為丟失的幼童轉發尋人啟事，有的揭露貪官的斑斑劣跡，還有人在討論什麼是幸福。

3年前，中國人還不知微博為何物。而今，超過3億中國人使用微博，居全球之首。在這個時空中，官員與民眾平等交流，明星和草根互相擁護，社會的層次不再如現實中那般分明。它不僅僅是簡單的社交工具，還是底層聲音的傳聲筒、反腐敗的利器以及公民意識的訓練場。

### 經貿談判博弈轉守為攻

商務部也開通了微博，希望借此幫助企業更好地應對海外貿易訴訟。公平貿易局每個堆滿卷宗的辦公室裡都會擺放一張沙發供通宵加班用，局長周曉燕的辦公桌上放着《參考消息》的剪報，上面是海外媒體報道中國華為、中興公司被美國國會封殺的消息。

入世10年間，中國成為世界第一大出口國和第二大經濟體，同時近幾年來每個月都會遭到貿易救濟訴訟，成為保護主義最大受害國。周曉燕認為，這幾年的收穫不僅在於學會了怎樣應訴，更懂得了如何從被動接受規則轉向學會利用規則保護自己，並參與制定遊戲規則。

### 成清潔能源生產第一大國

10年前，新能源產業在中國還只是一個概念，現在中國已成為清潔能源生產第一大國，每年減排二氧化碳6億噸以

上。新能源以及其他科學技術的研發離不開教育和創新體制。政府已將教育經費投入佔GDP的比重提高到4%，並為科技人才開拓發展空間。

### 學者：中國變化太快了

在清華大學生命科學學院、院長施一公剛剛帶領他的團隊在抑制愛滋病毒複製的課題上找到了新思路。5年前，這位世界著名結構生物學家、普林斯頓大學最年輕的終身教授放棄了在美國的生活，響應中國的「千人計劃」回到清華，不僅是為了做科研，更是為了「把自己所掌握的知識向學生們和盤托出」。

施一公堅信，「只要都擁有希望祖國科技強大起來、中國人永不再受欺負的共識，有什麼不同意見不可以表達、討論、解決呢？」他說，在美國生活可以預見自己三四十年的情形，但在中國不行，因為中國的變化太快了。

## 七中全會料通過黨章修正案

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)從1日起在北京召開的中國共產黨十七屆七中全會將於近日閉幕。作為本屆中央委員會的最後一次全會，七中全會預料將正式確定十八大的具體召開日期，討論並通過十七屆中委向十八大提交審議的報告以及《中國共產黨章程(修正案)》等。另據政情分析人士預計，七中全會料審議中紀委關於薄熙來問題的審查報告，確認中央政治局此前作出的對薄熙來問題的處理決定。

9月28日，中共中央政治局召開會議決定，中共十七屆七中全會2012年11月1日在北京召開。中共中央政治局將向中共十七屆七中全會建議，中共十八大2012年11月8日在北京召開。會議同意將中共中央紀律檢查委員會向中共第十八次全國代表大會的工作報告稿提交第十七屆七中全會討論。中共十八大將選舉產生新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會。

10月22日，中共中央政治局召開會議，研究擬提請十七屆七中全會討論的十七屆中央委員會向中國共產黨第十八次全國代表大會提交的報告稿和《中國共產黨章程(修正案)》稿。

## 胡耀邦之子撰文 籲推進依憲治國



據中通社北京3日電 3日，全國政協經濟委員會副主任、中共前總書記胡耀邦之子胡德平(見圖)在內地媒體撰文稱，新的歷史時期，深化改革開放與落實社會主義憲法政治已經成為了中共面臨的兩個最基本課題。

胡德平表示，推進以依憲治國為核心的社會主義憲政的實施，「是作為執政黨的中國共產黨的基本任務之一」。他同時稱，從1982年全面修訂頒布現行憲法以來，憲法和與之相配套的法律體系不斷健全，是值得肯定的，但也存在權大於法、黨政權力干涉司法的情況。

北京觀察人士稱，臨近十八大，各方人士對改革的呼聲不斷加強，如何通過改革化解日益增多的社會矛盾已成為中共執政面臨的新問題。

## 外媒：十八大料傳達政改信息

海外  
看  
十八大

香港文匯報訊 西班牙中國政策觀察網站11月1日發表阿爾特蘭二月三日大學教授塞爾希奧·塞薩林撰寫、題為《中國共產黨與十八大》的文章認為，十八大肯定會傳達出關於政治改革的信息，這是中國共產黨日程中一個長期存在的重大問題。西方將政治改革理解為中國採取建立在代議制民主基礎上的政治制度，但中國已經予以駁斥，指出中國的政治演變正在通過適應傳統和國內政治文化的方式逐步進行，目的是適應關於更大自由和群眾參與的要求。

文章稱，從改革開始之日起，中國共產黨就沒有放棄過關於政治改革的討論，並通過不同的方式有所進展。中國共產黨的現代化(並非西方化)是這場政治變革中最突出的一個特點。學習自身的歷史，從蘇聯或西方共產黨的失敗經驗中吸取教訓，以及年輕一代的需求所引發的問題都是黨內討論的內容。

文章稱，憑借革命鬥爭和深厚的民族根基而獲得合法性的中國共產黨尋求通過改革，保持中國社會的信心，未來仍將是保證中國躋身於21世紀世界主要強國之列的一個關鍵因素。

## 十八大期間 京工地停開夜工

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中共「十八大」會期臨近，北京市部署多項措施保障會議安全。據《新京報》報導，北京市相關部門召集來京建築企業召開保安全、保質量的現場會。相關負責人稱，市住建委已下發通知，要求從本月7日零時至十八大閉幕，四環路以內工地必須停止土方開挖施工，軌道交通等暗挖工程應在合理部位停工，防止土方坍塌事故的發生。停止人工挖孔樁施工。塔式起重機安裝、拆卸也要停止作業，並停止施工升降機的安裝、拆卸作業。同時，在此期間，停止工地所有含有揮發性有機溶劑的噴塗和粉刷作業。嚴禁明火作業，並停止夜間施工活動。

## 書黨恩



■四川什邡市3日舉辦「喜迎十八大萬人書黨恩」書法展示活動。在活動主會場，來自什邡各學校的900名中小學生和100名社會各界書法愛好者參與書寫活動。圖為活動現場。 中新社

# 經濟轉型 中國致力贏得主動

香港文匯報訊 中新社昨日發表文章稱，中共十八大召開之際，中國經濟正走向發展關鍵期和改革攻堅期。這是重要戰略機遇，也是中國贏得主動、贏得優勢、贏得未來的突破時點。

### 加強政策前瞻性

中國經濟轉型的制度瓶頸正在破除。從高層至民間，如今已有共識，支持中國經濟過去30多年高速增長的傳統優勢正逐步消滅，體制轉軌、外貿拉動、廉價資源和便宜勞力等紅利已不可持續。為此，中國政府傳遞出淡化GDP考核的信號，更加注重以人為本、民生改善、統籌兼顧、產業升級、技術創新和綠色經濟，努力遏制經濟發展中的政績衝動。

中國經濟政策的前瞻性正在加強。隨着改革進入深水區，每向前邁進一步的難度和風險都在加大。趨利避害、未雨綢繆，這都催

促着中國經濟的改革者，逐步建立一套更具前瞻性和可操作性的、更有針對性和靈活性的執政理念。

### 發揮市場機制作用

中國經濟自我修復的能力正在形成。政府正努力從職能「越位」處「退位」，從「缺位」處「補位」。一方面，減少政府對微觀經濟干預，改變政府主導經濟增長的「中國模式」，讓市場機制發揮作用，增強經濟的自我修復能力；另一方面，完善監督機制，建立公共服務型政府。在經濟轉型攻堅戰和持久戰中，中國正努力做好應對各種突發事件、突發風險的準備，不斷增強化解危機的能力，及時實現自我修復。

中國經濟的下一個5至10年，相信將是中國能夠贏得轉型發展主動權的5到10年。人們期待在即將召開的中共十八大會議中，看到更為清晰的轉型求新、發展求實的圖景。